2021年中考物理一轮复习江苏省13大市真题模考题汇编
[bookmark: _GoBack]专题13 电路初探

一、单选题
1．（2020·江苏宿迁市·中考真题）下列数据中，符合实际情况的是（　　）
A．中学生的身高约为170dm	B．人的心脏跳动一次的时间约为5s
C．对人体来说，安全电压是220V	D．人体的正常体温约为37℃
【答案】D
【详解】
A．中学生的身高在170cm左右，故A不符合题意；
B．正常情况下，人的脉搏1min跳动75次，跳动1次的时间大约1s，故 B不符合题意；
C．对人体来说，不高于36V的电压是安全电压，故C不符合题意；
D．人体的正常体温在37℃左右，故D符合题意。
故选D。




2．（2020·江苏苏州市·中考真题）有一款“空调扇”既能送常温风，又能送凉风。小明了解到其内部有两个电动机，其中电动机，驱动扇叶送风，驱动机内水循环使所送的风成为“凉风”，此款风扇不会只有水循环而不送风。小明设计的电路图，符合要求的是　　
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】C
【详解】






A．开关闭合，电动机和串联同时工作；、都闭合，电动机被短路不能工作，故A不合题意；




B．开关闭合，电动机工作，驱动扇叶送风；闭合，电动机工作驱动机内水循环，水循环和送风互不影响，故B不合题意；







C．开关闭合，电动机工作，驱动扇叶送风；再闭合开关，电动机工作，驱动机内水循环，使所送的风成为“凉风”；若断开，无论是否闭合，电动机都不能工作，故C符合题意；




D．闭合开关，电动机工作，驱动机内水循环；再闭合开关，电动机工作，驱动扇叶送风，故D不合题意。
故选C。
3．（2020·江苏镇江市·中考真题）在新冠肺炎疫情期间，为加强对进校人员的管控，学校对电动门控制系统进行了改造；进校人员在体温正常且佩戴口罩的情况下，电动机方可工作开启电动门，用S1闭合表示体温正常，用S2闭合表示佩戴了口罩，则符合改造要求的电路是
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】D
【详解】
根据题意，用S1闭合表示体温正常，用S2闭合表示佩戴了口罩，两个开关同时闭合时，电动机方可工作开启电动门，故两个开关应与电动机串联在电路；故D符合题意。
故选D。



4．（2020·江苏盐城市·九年级一模）灯带在装饰材料中杯广泛应用。芳芳同学在研究其内部结构时发现，灯带中的灯串联后经电流适配器接入照明电路，如图所示。她取下一只灯接在电池两端，灯不亮，对调电池正负极后灯亮了，但用手触摸几乎不发热。以下推断符合上述事实的是（　　）
[image: figure]



A．一只正常工作的电压是	B．灯带中一只灯断路后其它灯还亮


C．灯工作时主要是将电能转化为内能	D．灯具有单向导电性
【答案】D
【详解】
A.灯带中的LED灯串联后接入照明电路，一只灯的工作电压小于220V，故A错误；
B. 串联电路一个用电器损坏，其它用电器的工作情况受到影响，故B错误；
C. 用手触摸几乎不发热，说明很少电能转化成内能，故C错误。
D. 开始灯不亮，对调电池正负极后灯亮了，说明LED灯具有单向导电性，故D正确。
故选D。



5．（2020·江苏连云港市·九年级二模）如图所示，闭合开关，电路正常工作。过了一段时间，灯泡和同时熄灭，电压表示数明显变大。出现这一现象的原因可能是（  ）
[image: figure]


A．灯泡灯丝断了	B．灯泡短路了


C．灯泡灯丝断了	D．灯泡短路了
【答案】A
【详解】




闭合开关，电路正常工作。过了一段时间，灯泡和同时熄灭，由于电路故障只有一种，则故障是出现了断路现象；由于电压表示数变大，则电压表测量的是电源电压，即电压表与电源之间是接通的，所以故障是与电压表并联的灯泡灯丝断了，故BCD不符合题意，A符合题意。
故选A。
6．（2020·江苏扬州市·九年级二模）“网课”让学习更加便捷，但也容易使人们用眼过度。如图所示，电加热眼罩可以缓解眼疲劳。它有两个发热电阻，当开关S1闭合时，R1工作，为低温状态；再闭合S2，R1、R2同时工作，为高温状态；若断开S1，眼罩停止发热。以下简化模拟电路设计正确的是（　　）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】C
【详解】
A．由图可知，当开关S1、S2闭合时，R2不工作，故A错误；
B．由图可知，只有当开关S1、S2闭合时，两个电阻才同时工作，任何一个开关断开后都不工作，故B错误；

C．由图可知，当开关S1、S2闭合时两个电阻并联，由可知电路功率更大，为高温状态；当开关S1闭合时R1工作，为低温状态；若断开S1，电路断路，眼罩停止发热，故C正确；
D．由图可知，当开关S1、S2闭合时两个电阻并联，同时工作；但断开S1时R2仍在工作，眼罩不停止发热，故D错误。
故选C。
7．（2020·江苏连云港市·九年级一模）在综合实践活动中，某小组为医院设计病房呼叫电路，要求在病人需要护理时，闭合病房床头开关，就能及时通知值班室里的护士。图中最合理的设计方案是（  ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】B
【详解】
由题意可知，各病床的灯互不影响，故为并联，并且各支路灯泡都有相应的开关控制，由于每位病人按下床头开关后，值班室的电铃响，故电铃在干路上：
A．两病房开关并联，灯与电铃并联，闭合病房中的任一开关，灯发光，电铃响，不能确定是哪个病房的人需要护理，故A不符合题意；
BD．各病床的灯为并联，电铃在干路上，无论哪个房间闭合床头开关，所控制的灯与电铃连通，电铃响，灯发光，就能及时通知值班室里的护土，故B符合题意、D不符合题意；
C．各病床的开关为并联，灯和电铃串联在干路上，闭合任一开关，电铃响，灯发光，无法得知是哪间病房按了开关，故C不符合题意。
故选B。
8．（2020·江苏镇江市·九年级一模）小强为自家的蔬菜大棚设计了一个能对蔬菜实行智能浇水的电路，整个电路的通断可以通过手动控制开关S1，或手机远程控制开关S2来实现，当大棚内空气湿度小到一定值时，湿度控制开关S3，自动闭合，洒水机启动开始浇水，若用电动机工作模拟洒水机浇水，以下简化电路图符合要求的是（　　）
A．[image: figure]      B．[image: figure]
C．[image: figure]      D．[image: figure]
【答案】A
【详解】
由题意知，整个电路由开关S1，或者S2来控制，所以S1、S2应并联，而当此两开关的任一个闭合，再闭合湿度开关S3，洒水机便可工作，那么S1、S2并联后再跟S3串联，故A符合要求，BCD不符合要求。
故选A。
9．（2020·江苏常州市·九年级一模）如图所示的电路，电源电压为6V，闭合开关S，灯泡L1、L2均不发光，电流表、电压表示数均为0。现将灯泡L1和L2位置对调，其余元件位置不变，重新闭合开关S，两只灯泡仍不发光，电流表示数仍然为0，但电压表的示数为6V。依据上述信息，下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．灯泡L1的灯丝断了	B．灯泡L2的灯丝断了
C．开关S内部断路	D．电流表内部断路
【答案】B
【详解】
闭合开关，两只灯泡都不亮，电流表无示数，说明电路中某处断路，电压表无示数，说明电压表两接线柱到电源的正负极之间有断路，则可能是灯泡L2的灯丝断了或电流表损坏了，将灯泡L1、L2的位置对调，闭合开关，电流表无示数，说明电路中有断路，电压表有示数，说明电压表两接线柱到电源的正负极之间是通路，则可能是灯泡L2的灯丝断了。
故选B。
10．（2020·江苏南京市·九年级二模）如图所示是小明在练习测量电流时连接的电路，电路的连接存在错误，下列操作及说法正确的是（  ）
[image: figure]
A．撤掉导线a，电流表测量的是电路的总电流
B．撤掉导线a，电流表测量的是小灯泡L1的电流
C．撤掉导线b，电流表测量的是小灯泡L2的电流
D．撤掉导线c，电流表测量的是小灯泡L2的电流
【答案】D
【详解】
AB．由图可知，电流经灯泡L1、导线回负极，电流表没有接入电路，故电流表测量的既不是总电流，也不是小灯泡L1的电流，AB选项不符合题意；
C．撤掉导线b，电流从电源正极出发分两支，一支经灯泡L1、一支经灯泡L2，然后共同经电流表回负极，即电流表测量的是电路的总电流，选项不符合题意；
D． 撤掉导线c，电流从电源正极出发经灯泡L2回负极，则电流表测量的是小灯泡L2的电流，选项符合题意．
11．（2020·江苏连云港市·九年级一模）如图所示的电路中，两个小灯泡的规格相同．闭合开关后，只有一个小灯泡发光，电压表指针偏转明显．则故障原因可能是（   ）
[image: figure]




A．短路	B．断路	C．短路	D．断路
【答案】A
【详解】
电压表示数明显，说明电压表没有短路，L2没有短路，两个小灯泡串联，如果有小灯泡断路，则电路无法接通，不能工作，两个灯泡都不亮．故A符合．
12．（2020·江苏常州市·九年级二模）青少年科技创新材料中有一种变光二极管，电流从其P端流入时发红光，从其Q端流入时发绿光，奥秘在于其内部封装有一红一绿两个发光二极管，发光二极管具有单向导电性，其符号为[image: figure]，当电流从“+”极流入时二极管能通电且发光，当电流从“﹣”极流入时二极管不能发光，则该变光二极管的内部结构可能是下图中的（　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】C
【分析】
当电流从二极管的正接线柱流入，负接线柱流出时，二极管将电路接通；当电流从二极管的负接线柱流入时，二极管在电路中处于断开状态．
[image: ]【详解】
因为二极管具有单向导电性，当电流从二极管的正接线柱流入，负接线柱流出时，二极管将电路接通；当电流从二极管的负接线柱流入时，二极管在电路中处于断开状态；根据题意可知，电流从其P端流入时发红光，从其Q端流入时发绿光，所以两二极管并联，且红发光二极管的正接线柱在P端，负接线柱在Q端，绿发光二极管的正接线柱在Q端，负接线柱在P端，所以C图正确．
13．（2020·江苏泰州市·九年级模拟）带有烘干功能的滚筒洗衣机，要求洗衣和烘干均能独立进行．下列电路设计符合要求的
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】D
【分析】
本题主要考查的是串并联电路的特点以及开关的作用，用排除法可以得出正确的答案．
【详解】
根据题意可以知道，洗衣和烘干均能独立进行，因此属于并联 ，且有开关可以独立控制，故只有D符合要求；
故选D．
14．（2020·江苏徐州市·九年级二模）如图所示，汽车装有日间行车灯可以提高行车安全，当汽车启动时，S1闭合，日间行车灯L1立即亮起：再闭合S2车前大灯L2也亮起．符合这一情况的电路图是（    ）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
【答案】D
【详解】
A．由电路图可知，只闭合S1时，两灯泡均不亮，故A不符合题意；
B．由电路图可知，只闭合S1时，两灯泡都亮，再闭合S2时，L1不亮，故B不符合题意；
C．由电路图可知，只闭合S1时，近灯光L2亮，再闭合S2时，日间行车灯L1亮，故C不符合题意；
D．由电路图可知，只闭合S1时，日间行车灯L1亮，再闭合S2时，近灯光L2亮，故D符合题意．


二、填空题
15．（2020·江苏淮安市·中考真题）如图所示的电路，当开关S1、S2闭合时，灯泡L1、L2同时发光，此时电流表示数为A2，测量通过灯泡      的电流。L1发光一段时间后突然熄灭，L2仍然发光，此时电流表A1示数与L1熄灭前相比      （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: figure]
【答案】L2    变小    
【详解】
[1][2]分析电路可知：闭合两个开关，两灯并联，电流表A1测的是干路电流，电流表A2测的是L2所在支路的电流；两只灯泡都发光时，电流表A1测量的是通过两个支路的电流之和；L1发光一段时间后突然熄灭，L2仍然发光，此时电流表A1测量的是通过L2的电流，而L2电阻不变，两端电压不变，所以通过L2的电流不变。因此电流表A1的示数变小。
16．（2020·江苏镇江市·九年级一模）(1)图1中，物块的长度为     cm；
[image: figure]
(2)图2中，电流表的示数为     A；
(3)图3中，温度计的示数为     ℃。
【答案】2.30    1.3    14    
【详解】
(1)[1]图1刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；物块左侧与0刻度线对齐，右侧与2.30cm对齐，所以物块的长度为2.30cm。
(2)[2]图2电流表选择的是0∼3A量程，对应的分度值为0.1A，此时的电流为1.3A。
(3)[3]图3温度计的分度值为1℃，且液柱位置上方数值大，说明温度在零上，因此该温度计的示数是14℃。
17．（2020·江苏扬州市·九年级二模）如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电压表的指针均如图乙所示，则R1两端的电压为        V，R2两端的电压为        V；通过R1、R2的电流相比是        （选填“R1”“R2”或“一样”）大。
[image: figure]
【答案】4.8    1.2    一样    
【详解】


[1][2]从甲图可以看到，电压表V1测的是电源电压，电压表V2测的是R2的电压，这是一个串联电路，V1的示数应该大于V2的示数，那么从图乙可知，电压表V1的示数是，电压表V2的示数，即R2两端的电压为1.2V；根据串联电路电压规律可知，R1两端的电压为


[3]这是一个串联电路，串联电路电流处处相等，所以通过R1、R2的电流相比是一样大。
18．（2020·江苏扬州市·九年级二模）如图所示电路,开关S闭合后,两灯均发光,电压表测的是灯   (选填“L1”或“L2”)两端电压．一段时间后,两灯均熄灭,但电压表有读数且示数较大,电流表无读数,则故障可能是   ( 选填“L1短路”.“L1断路”或“L2断路”)．
[image: figure]
【答案】L1    L1断路    
【详解】
第一空．由图像可知，电压表与L1并联，因此测L1两端电压；
第二空．由电流表无示数可以初步判定电路肯定发生断路，再由电压表示数很大可以判定此时电压表串联进入电路，L2无故障，则发生断路的为L1灯泡．

三、作图题
19．（2020·常熟市九年级二模）请你在图中填入电流表、电压表的符号，使两个阻值不等灯泡两端电压相等。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】
并联电路在各支路两端电压相等，在分析电路时，电流表相当于导线，与用电器串联使用；电压表相当于断路，与用电器并联使用。要使两个阻值不等灯泡两端电压相等，需要两盏灯并联，观察电路图可知，要想使两个小灯泡并联在电路中，则下边和右边应是电流表，而左上边的只有是电压表时，才能使两只灯泡并联，如图所示：

20．（2020·江苏常州市·九年级二模）“龙城未来”科技小组设计了一款空中平衡飞行器，其中S为平衡开关，其中间有一金属片可绕O点自由转动。当飞行器水平时，金属片在a、b中间。当飞行器严重左倾时，电铃发出警报。同时左侧纠正电动机A工作，飞行器恢复水平后电铃不响且电动机停止工作；当飞行器严重右倾时，电龄发出警报，同时右侧纠正电动机B工作，飞行器恢复水平后电铃不响且电动机停止工作。请按要求完成电路连接。
[image: figure]

【答案】[image: figure]
【详解】
当飞机严重左倾时，电铃发出警报，同时左侧纠正电动机A工作，开关接a，A与电铃串联接入电路；当飞机严重右倾时，电铃响，开关接b，B与电铃串联接入电路；由题意可知，A和B互不影响，能独立工作，它们是并联的，不论开关接a还是接b，电铃都接入电路，电铃串联在干路中，电路图如图所示。

21．（2020·江苏盐城市·九年级期中）如图中，请在圈内填入合适的电表，使L1、L2组成并联电路。
[image: figure]
【答案】[image: figure]
【详解】



闭合开关，要使其成为正确的电路，电流从电源正极出发，然后经过灯泡，灯泡，回到负极；因此，左边和上面电表为电流表，右下方电表为电压表；若上面电表为电压表，电压表相当于断路；若右下方为电流表，则灯泡将被短路；若左面为电压表，则会造成断路，如图所示：



四、实验题
22．（2020·江苏扬州市·中考真题）在“探究串联电路电压的特点”实验中：



某实验小组分别测量了串联电路两端的总电压和灯泡L1、L2两端的电压、数据如表：
	U/V
	

	


	2.6
	1.3
	1.3


（1）该小组由此得出串联电路的总电压与各部分电压的关系是         （用题中物理量符号表示）。
（2）实验过程中，若L1灯丝断了，观察到电压表V1示数为       ，电压表V2示数为       。
（3）该实验还有待改进，请写出其中一点：                  。
[image: figure]


【答案】        0    换不同规格的小灯泡再进行多次实验    
【详解】
(1)[1]由图表可知，由此得出串联电路的总电压与各部分电压的关系


(2)[2][3]实验过程中，若L1灯丝断了，电压表V1测量电源电压，电压表V1示数为2.6V；由于电路断路，电压表V2测灯L2两端的电压，示数为0V。
(3)[4]为了使实验具有普遍性，电路中换不同规格的小灯泡再进行多次实验。

五、综合题
23．（2020·江苏镇江市·九年级一模）某汽油储油罐的缺油提示器的工作原理如图所示：油罐中轻弹的上端固定在顶部，下端与一正方体浮块相连，浮块内有水平放置的磁铁。仅当浮块处于图中虚线位置时，固定在油罐侧壁处的开关S才能闭合，缺油指示灯L熄灭；当浮块低于虚线位置时，开关S断开，缺油指示灯L发光。
[image: figure]
(1)请用笔画线代替导线将指示灯L接入电路：
(2)当储油罐内汽油量充足时，浮块应处于图中       （选填“虚线位置”、“虚线位置上方”或“虚线位置下方”）；
(3)当向油罐内缓慢加汽油使浮块上升至图中虚线位置时，弹簧长度h=35cm；已知弹簧原长为30cm；弹簧长度每增加1cm，弹力增加1N，浮块（含磁铁）的质量为1.2kg，g取10N/kg。
①求此时浮块受到的浮力     ；
②求该浮块的体积     ：
③缺油指示灯刚熄灭时；浮块下表面到罐内油面的距离为     cm；
(4)如果用该油罐储存比汽油密度更小的另一种油，则指示灯L的亮、灭情况为     ，请简述理由     。
【答案】  虚线位置    7N    1×10-3m3    10    一直亮    浮块浸没时所受浮力小于7N，则弹簧的弹力大于5N，弹簧伸长更多；加油后及时油量充足也无法上升到虚线位置，S无法闭合，缺油指示灯一直亮    
【详解】
(1)[1]当浮块处于图中虚线位置时，固定在油罐侧壁处的开关S才能闭合，缺油指示灯L熄灭，故指示灯和开关并联。连接电路如图所示：
[image: figure]
(2)[2]当储油罐内汽油量充足时，浮块应处于图中虚线位置，指示灯L熄灭。
(3)①[3]当向油罐内缓慢加汽油使浮块上升至图中虚线位置时，弹簧长度h=35cm；已知弹簧原浮块长为30cm，则弹簧伸长量为5cm，又因为弹簧长度每增加1cm，弹力增加1N，即此时拉力为5N。而浮块的质量为1.2kg，浮块的重力为


所以此时浮块所受浮力为


②[4]则浮块的排开汽油的体积为


浮块上升至图中虚线位置后，再装油时，指示灯不亮，即浮块位置不变，浮力，拉力都不在改变，也就是说此位置是临界位置，此时浮块是完全浸没的。此时浮块完全浸入则浮块体积为1×10-3m3。
③[5]缺油时，即上表面刚露出液面，指示灯刚熄灭，浮块下表面到罐内油面的距离即为浮块的高度，浮块体积为1×10-3m3，则正方体浮块的边长为0.1m，所以浮块下表面到罐内油面的距离10cm。
(4)[6][7]该油罐储存比汽油密度更小的另一种油，浮块浸没时所受浮力小于7N，则弹簧的弹力大于5N，弹簧伸长更多；加油后及时油量充足也无法上升到虚线位置，S无法闭合，缺油指示灯一直亮。
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